

# 《黄帝内经》味“咸”论述之发挥

★ 蔡海英<sup>1</sup> 章新根<sup>2</sup> (1. 江西中医学院 2007 级硕士研究生 南昌 330004;2. 武警北京总队医院中医科 北京 100027)

**关键词:**黄帝内经;咸;五味学说

**中图分类号:**R 221    **文献标识码:**A

《黄帝内经》是中医理论奠基之作,四大经典之一。总揽全文,其虽详于医理、针刺,而略于方药。但所留存的药学理论以及十三方为后世的药学及方剂学的发展作出了巨大贡献。其中对药学理论的论述主要是气味学说和五味学说,在五味学说中,《黄帝内经》最早归纳了五味的基本作用,并且根据五行学说,把五味与自然界众多的事物、属性联系起来,提出了“五味所入”、“色味当五脏”等论述。在此基础上,后世医家对五味的论述作了进一步的补充发挥。五味不仅可以对中药的基本性能进行归纳,还可以确立治则、治法,并能有效地指导临床运用。因此,对《黄帝内经》中五味的论述有必要进行进一步的整理和挖掘。本文联系后世医家的认识,就《黄帝内经》中味咸的论述进行归纳、总结和发挥,望能起到抛砖引玉的作用。

## 1 《黄帝内经》味“咸”论述

在《黄帝内经》中,味咸的论述主要根据五行理论,并与自然界加以联系,从味咸的归属、作用、多食、偏嗜、对疾病的适应症、禁忌等多方面进行论述。1.1 归属 《至真要大论篇》指出:“辛甘发散为阳,酸苦涌泄为阴,咸味涌泄为阴”,“夫五味入胃,各归所喜攻,故酸先入肝,苦先入心,甘先入脾,辛先入肺,咸先入肾”。《阴阳应象大论篇》曰:“北方生寒,寒生水,水生咸,咸生肾……在窍为耳,在味为咸。”说明味咸属阴,在脏归肾,五行为水。

1.2 作用 《藏气法时论篇》曰:“心欲软,急食咸以软之,用咸补之,甘泻之。”“肾欲坚,急食苦以坚之,用苦补之,咸泻之。”“辛散,酸收,甘缓,苦坚,咸软”。《宝命全形论篇》:“夫盐之味咸者,其气令器

津泄”。《五运行大论篇》:“咸伤血,甘胜咸”。《五味论》:“咸走血,多食之,令人渴”。这些论述充分说明味咸的作用主要是入肾,能软,能令器津泄,能走血,多食则令人渴。

1.3 多食、偏嗜 五味的多食、偏嗜对人体五脏系统均会产生损害,或损其本脏,或伤及他脏。味咸的多食、偏嗜的损害见于《生气通天论篇》:“味过于咸,大骨气劳,短肌,心气抑。”及《五脏生成篇》:“是故多食咸,则脉凝泣而变色”。

1.4 对疾病的适应症 《内经》所说味咸所治疗的疾病之中,重点在于热病、血病的论述。《五常政大论篇》指出:“太阳在泉,热毒不生,其味苦,其治淡咸。”“太阴在泉,燥毒不生,其味咸,其气热,其治甘咸”。《至真要大论篇》曰:“热淫于内,治以咸寒,佐以甘苦,以酸收之,以苦发之。”“火淫于内,治以咸冷,佐以苦辛,以酸收之,以苦发之。”“热淫所胜,平以咸寒,佐以苦甘,以酸收之”。

1.5 禁忌 《宣明五气篇》:“咸走血,血病无多食咸。”《九针论》曰:“病在骨,无食咸。”又《五味》曰:“肝病禁辛,心病禁咸……。”指出血病、心病和病在骨不能多食咸。

## 2 味咸对中药性能、归属的指导作用

五味归属是中药性能的重要方面,在《黄帝内经》中,虽未言具体药物,但提出了五味理论,对后世中药理论提出了总的五味归属原则。有的是根据药物本身滋味,有的是根据药物的具体作用。根据药物本身的滋味,如芒硝、食盐,因其本身具有味咸的滋味,故五味属咸。而很多咸味药的五味归属是根据其作用而划分的,根据其不同作用,主要有以下

● 学术探讨 ●

几种:(1)咸能软,具有软坚散结的作用,多用于气滞、血瘀、痰结等原因所致的闭塞不通之症,如瘰疬、瘿瘤、痰核、癥瘕等病证,具有这样作用的药物有:海藻、昆布、海蛤壳、海浮石、瓦楞子、礞石等,因而这些药物大多归属于咸味药。(2)咸能消,味咸具有消的作用,不仅仅表现在泻下通便的作用,还可表现在破血逐瘀、涤痰化食等方面,具有这样作用的药物如水蛭、皂莢、旋覆花、穿山甲等,在五味归属上也标上咸味。(3)咸能入肾,《至真要大论篇》指出:“夫五味入胃,各归所喜攻,故酸先入肝……咸先入肾。”《五味》曰:“五味各走其所喜,谷味咸,先走肾。”同时按五行配属,咸属水归肾。因此,很多药物具有入肾补阳、潜镇浮阳之功效,这些药物在五味归属上也标为咸味,如磁石、珍珠母、紫贝齿、鹿茸、海狗肾、海马、肉苁蓉、阳起石、蛤蚧、紫河车等。(4)咸能入血,《五味》云:“咸入于胃,其气上走中焦,注于脉,则血气走之……血脉者,中焦之道也,故咸入而走血矣。”咸入血,可用于血病的治疗,其药物如:大青叶、青黛、玄参、犀角、水牛角、五灵脂、苏木、血竭等,具有凉血、散血、活血等功效,在五味归属中也标为咸味。(5)咸能入下焦,在《黄帝内经》中,虽未言及咸味可入下焦,但依据咸属水入肾,而肾属下焦,有些药物可治疗下焦病证,如龟甲、鳖甲等,在五味的归属上也标为咸味。值得一提的是,味咸的作用从总体上可分为上述几个方面,但有些咸味药同时具有上述作用的一种或几种,如上述鳖甲,既入肾有滋阴潜阳的作用,又能软,具有软坚散结之力,又可入下焦,治疗下焦真阴大亏之证。因此,味咸表明了某些中药具有某些相同功效的共性,而反过来具有某些相同功效的药物又归属于五味中相同的味。

### 3 味咸对方剂配伍的指导作用

不同药物按照一定规律组合成方,用于不同病证的治疗。在《黄帝内经》中,虽未明确指出方剂配伍的规律,但其在五味的论述中,以五味的形式指出了某些病证的治则治法,法随证立,方随法出,其中言及味咸的有如《藏气法时论篇》:“心欲软,急食咸

以软之,用咸补之,甘泻之。”“肾欲坚,急食苦以坚之,用苦补之,咸泻之。”《至真要大论篇》曰:“热淫于内,治以咸寒,佐以甘苦,以酸收之,以苦发之”,“寒淫所胜,平以辛热,佐以甘苦,以咸泻之。”后世医家依据这些理论原则,对某些病证的治疗确立了不少的名方。如《备急千金要方》的犀角地黄汤,《温病条辨》的清营汤,此两方均用咸寒之犀角为君药,正是“热淫于内,治以咸寒,佐以甘苦”的实际运用。味咸之犀角,能直入血分,凉血散血,加之性寒可以疗热,因此可治血分之大热。因此,味咸理论在方剂配伍中也起到了一定的指导作用,促进了方剂学的发展。

### 4 味咸的临床运用

味咸归纳了药物作用的某些共性,根据咸味的作用,广泛用于临床相应病证。例如,用于治疗阳明腑实证的大承气汤,方中芒硝味咸能软能下,助大黄通腑泻热,釜底抽薪,而达到治疗效果。又如用于热入营血的犀角地黄汤、清营汤中的犀角,也是味咸具有入血的有力体现。再如三焦病证中,治疗下焦病证的温病后期真阴大亏之证,用味咸之龟板、鳖甲等品配伍而成的大定风珠、青蒿鳖甲汤等,就是取其味咸能入肾、入下焦的作用而发挥疗效。利用咸能软的特性,治疗气滞血瘀痰凝之瘿病的海藻玉壶汤,也是咸味的应用表现。临床还有很多相应病证可视为味咸的运用。在这里,味咸的运用还包括味咸的偏嗜、多食,对脏腑的影响及某些疾病的味咸禁忌,如心病禁咸,多食咸则伤其血脉等。这些论述对某些疾病的预防,预后等仍然有实际意义。

《黄帝内经》从味咸的归属、作用、多食、偏嗜、对应疾病的适应症、禁忌等多方面对味咸进行了论述,为后世的中药理论、方剂配伍、临床运用等方面奠定了基础,对这一部分的论述进一步的整理和挖掘将为中医药学、方剂学及临床医学的发展起到一定的促进作用。

(收稿日期:2008-01-16)

### 专题征稿

《江西中医药》为中医药核心期刊,新设重点栏目《明医心鉴》,以介绍名老中医经验和中医临证心得为主,重点刊载中医关于疑难病的诊疗经验,要求观点、方法新,经验独到。涉及的病种主要有:小儿麻痹后遗症、红斑狼疮、类风湿性关节炎、慢性肾炎、哮喘、糖尿病、老年痴呆、高血压、中风、盆腔炎、萎缩性胃炎、癌症疼痛。欢迎广大中西医临床工作者不吝赐稿。